

全国首次 海南番加保护区拍摄到紫林鸽照片

本报海口6月12日电(记者吴心怡)6月12日,海南日报记者从海南番加省级自然保护区获悉,该保护区工作人员于2月18日拍摄到我国首张紫林鸽野外生态照片,经过3个多月跟踪监测,确认全球性易危物种、国家二级重点保护野生动物紫林鸽在该保护区有稳定的种群栖息。

“当时我听到一阵低沉沙哑的鸟叫声,与其他鸟的叫声不同。”海南番加省级自然保护区护林员王国华向记者描述自己首次发现并拍摄紫林鸽的场景,当时四五只紫林鸽正在采食野果。

经相关专家确认,王国华拍摄下的这张照片是在我国境内首次拍到的紫林鸽野外生态照片。此后,该保护区科研人员记录到的紫林鸽至少有12只,确认紫林鸽在海南番加省级自然保护区有稳定的种群栖息。

据介绍,紫林鸽为鸠鸽科鸽属的鸟类,其头顶及颈背灰白,脸下及身体下部呈黄褐色,体羽呈现绿色及紫红色光泽,主要以浆果、无花果等植物果实和种子为食。紫林鸽数量稀少,是全球性易危物种、国家二级重点保护野生动物,在中国仅栖息在海南岛和西藏南部。

“紫林鸽的出现说明番加自然保护区的环境能满足其生存条件。”海南番加省级自然保护区科研监测办主任谢林顺表示。

据介绍,海南番加省级自然保护区位于儋州市境内,旁依松涛水库,境内生长着茂密的热带雨林和热带次生林,为各种禽类提供了优越的栖息环境。海南山鹧鸪、海南孔雀雉、白鹇、橙胸绿鸠等珍稀鸟类及蛇雕、凤头蜂鹰、黑鸢等猛禽在这里大量栖息繁殖。仅今年,该保护区就观测记录到了凤头蜂鹰、黑鸢、蛇雕、领角鸮、凤头鹰、褐耳鹰等猛禽的繁殖巢30余个,已连续3年成为海南岛猛禽繁殖最集中的保护区。



紫林鸽在海南番加省级自然保护区栖息。王国华摄

最高可奖3000元 万宁开通破坏野生动物资源举报电话

本报万宁6月12日电(记者李璇)近日,万宁市开通破坏野生动物资源举报电话,以严惩破坏野生动物资源违法犯罪行为。

据悉,今年该市重点打击非法猎捕、采集等违法犯罪行为,并为此开通举报电话:0898-62223455(万宁市公安局森林分局)或0898-62222732(万宁市公安局森林分局)。对举报人举报的信息,经调查核实情况属实,且有关部门尚未知情立案的,属行政案件的,将对举报人奖励1000元;属刑事案件,予以奖励3000元。

物种“加新” 海南中部山区发现罕见三丝水玉杯

本报讯(记者陈耿 通讯员黄良鸿)近日,海南热带雨林国家公园管理局五指山分局(以下简称五指山分局)工作人员在海南热带雨林国家公园五指山片区发现一海南新记录物种,经科学采样与形态鉴定,该物种为三丝水玉杯。

三丝水玉杯为一年生腐生植物,一年当中大部分时间都生长在地下,大雨后才会冒出地面,开花结果,花期极短,据报道仅有一周左右。三丝水玉杯于2007年在越南第一次被发现,2008年在我国香港也发现其分布,植株总数不超过50株。

据介绍,本次在海南热带雨林国家公园五指山片区发现该物种极为难得,作为一种罕见的腐生植物,其对生境和气候要求极高,加上生命周期极短,能够发现实属不易。

近年来,五指山分局为了方便联动和监测各管理部门及辖区内各站点,建立了“五指山分局森林资源保护与监测”微信群,鼓励护林员在野外巡山时将拍摄到的动植物照片发

送到群里,由专职管理人员记录并根据图片质量、数量和物种类型归类,然后进行阶段性的奖励。2024年年初,五指山分局资源管理科还邀请相关专家进群答疑,护林员拍摄的各种生物得到了准确的鉴定。

6月2日,五指山分局加钗站护林员王家任像往常一样,把拍摄到的一组三丝水玉杯植物图片发送到群内,立即引起了海南大学热带农林学院张哲副研究员的注意并预判:“这是一个新记录物种。”张哲说,之所以

如此肯定,是因为该种所隶属的水玉簪科水玉杯属海南目前仅报道过的一个物种,即尖峰水玉杯。

此后,五指山分局资源管理科主动邀请张哲团队,并经海南省林业局审批后前往现场拍摄和鉴定,最终确认了这一新记录物种。

植物专家认为,三丝水玉杯的发现,得益于科研工作者和一线护林员的信息化联动;而在五指山片区发现这一珍稀物种,也充分说明了海南热带雨林国家公园还有更多的未知。



完全绽放的三丝水玉杯。伍万礼 摄



含苞待放的三丝水玉杯。伍万礼 摄

学习宣传贯彻 爱国主义教育法

“筑梦公益 普法先行”普法云直播 将解读爱国主义教育法

本报海口6月12日讯(记者陈蔚林 通讯员谢芳)为深入学习宣传贯彻落实《中华人民共和国爱国主义教育法》,进一步推动爱国主义教育融入日常生活、走入人民群众,6月13日,省司法厅、团省委、省委宣传部将联合有关单位开展“筑梦公益 普法先行”普法云直播活动,邀请专家解读爱国主义教育法,全力营造爱国主义教育良好氛围。

本期普法云直播将围绕爱国主义教育法的立法目的和十大知识点进行重点宣讲,帮助网友进一步筑牢中华民族共同体意识,增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,构筑中华民族共有精神家园。

今年的普法云直播活动计划围绕不同主题陆续播出30期,目的是深入贯彻落实海南“八五”普法规划,有效提升公民法治素养,构建社会大普法格局,为海南自由贸易港建设营造良好法治氛围。广大网友可于6月13日16时,在微信视频号搜索“12355海南省青少年服务台”收看本期直播。

海口市第四次全国文物普查实地调查 工作于近期启动 将文物保护管理纳入国土空间规划

本报讯(记者刁霖)海南日报记者6月12日从海口市文物局获悉,海口市第四次全国文物普查(以下简称海口四普)实地调查和信息数据登录工作已于近期启动。与过去仅记录文物坐标不同,本次普查登记将增加文物“四至边界描述”,也就是东南西北四个方向的边界,并将文物保护管理纳入国土空间规划。

据介绍,此次普查范围为海口市境内地上、地下、水下的不可移动文物,包括古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑和其他等六大类63个细分类别。

普查对象主要有2种,一是已认定、登记的不可移动文物,包括第三次全国文物普查所有登记的不可移动文物。二是新发现的不可移动文物,包括第三次全国文物普查尚未登记、2012年以来新发现的不可移动文物和本次普查实地调查阶段新发现的不可移动文物。普查内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

普查主要任务包括复查已认定、登记的不可移动文物;调查新发现不可移动文物;依法认定、登记和公布不可移动文物;建立不可移动文物资源目录,健全名录公布体系;汇总普查成果;建强人才队伍;开展普查宣传,增强全社会文物保护意识。

此次普查分为筹备、实地调查和信息数据登录、整理资料并编制工作报告等三个阶段。其中,第二阶段工作于2024年5月至2025年5月间开展,应于2025年5月25日前,完成全市普查资料和信息数据的录入工作。

琼海启动生命科学 “万泉河计划” 推动医疗会展旅游核心产业集群发展

本报琼海6月12日电(记者陈子仪)6月11日,琼海市政府联合中国科协生命科学学会联合体、海南大学,正式启动了生命科学“万泉河计划”。“万泉河计划”将用5年时间,重点建设生命科学国际会议中心、生命科学国际科普中心、生命科学产业落地服务中心以及生命科学数据数据中心4个核心项目。该项目的实施,将有力推动琼海市医疗会展旅游核心产业集群的发展,为生命科学领域提供全方位的产业支持和服务。

生命科学国际会议中心计划吸引国内外知名学术会议落地琼海,提升琼海博鳌在生命科学和医学领域的学术地位和影响力。据预测,到2026年,该中心将至少承接85场学术会议。

三亚10个公益项目 分获5万元资助

本报三亚6月12日电(记者刘杰)6月12日,“公益海南”海南省首届社会组织公益创投大赛三亚赛区项目路演评审会开展,15家社会组织代表参赛。

大赛自今年5月启动以来,得到社会广泛关注,共吸引43家社会组织申报。经过初赛评审,最终15个项目脱颖而出进入项目路演环节。据悉,项目实施均在三亚市行政区域内,涵盖为老服务、关爱儿童、救助困难、乡村振兴和其他创新性项目等多个领域。

各项目负责人以演讲的形式对各自项目进行展示汇报,详细阐释项目背景、目标、服务团队、实施方案、预期成效及预算等。随后,专家评委以“现场答疑”方式,对项目创新性、方案可实施性、发展持续性、团队专业性、服务特色及亮点等进行提问,项目负责人现场作答。

最终“非遗筑梦筑梦未来”文化振兴服务项目、“育苗培优·童心向党”——育才生态区单亲家庭未成年人关爱保护服务项目、点亮“银发”幸福生活——老年人关爱项目等10个项目获评优胜项目。三亚市民政局将对每个优胜项目资助5万元,并将对项目内容进行细化调整完善,进一步优化升级;今年10月底前,三亚市民政局还将遴选1个至3个优秀品牌项目参与全省公益创投大赛的优秀品牌项目评选。

2024年海南岛欢乐节 五指山分会场将举办系列主题活动 星空下雨林里尽享欢乐

本报五指山6月12日电(记者谢凯 特约记者钟丽)2024年(第二十五届)海南岛欢乐节将于6月15日开幕,同日五指山分会场开幕活动也将在该地三月三广场举行。海南日报记者6月12日从五指山市旅文局获悉,恰逢毕业季,此次欢乐节五指山分会场活动将延续去年五指山市举办的毕业季活动主题,依托美食、非遗、演艺、音乐等丰富多彩的主题文化活动,让广大游客体验不一样的海南民族民俗风情。

开幕式上将观众奉上以黎苗元素原创的歌舞表演。当地旅文单位还将设置“打卡盖章换好礼”、国风汉服主题活动、游海南欢乐消费惠民、旅游文化宣传等主题活动区域,市民游客可现场参与众多互动活动,赢文创小礼品。

欢乐节期间,五指山还有音乐主题活动等待省内外游客来体验。6月29日,浪漫氛围拉满的雨林音乐会将在水满乡毛纳村欢乐唱响,现场将演绎经典流行歌、海南民歌和热门歌曲,于星空下、雨林里打造一场视听盛宴。此外,五指山市还在毛纳村等地为市民游客提供特色美食,游客可沉浸式体验当地独特的文化氛围。

6月29日至30日,五指山市还将举办主题研学活动。届时,集黎族制茶技艺、黎族竹木器乐、黎锦制作于一体的两天一晚非遗研学活动,将给游客带来不一样的体验。

三亚崖州湾科技城入园机构 首次组装普通野生稻单倍型无间隙染色体基因组

本报三亚6月12日电(记者黄媛艳)6月12日,三亚崖州湾科技城入园机构——中国农业科学院传来好消息,该院作物科学研究所水稻优异种质资源创新利用团队联合北京大学现代农业学院,首次组装了普通野生稻单倍型无间隙染色体基因组,构建了野生稻种质资源优异基因发掘利用与种质创新平台,并鉴定了关键的耐盐与抗稻瘟病基因。相关研究成果已在国际期刊《自然·通讯》上发表。

研究团队以综合抗性优良的中国普通野生稻“Y476”为载体,首次组装了单倍型无间隙染色体基因组。并以此为基础,分别以籼稻“9311”和粳稻“日本晴”为受体亲本,构建了两套覆盖全基因组的染色体片段置换系,创建了一个能够高通量鉴定发掘野生稻优异基因的平台。

“我们通过整合高通量高分辨

率染色体构象捕捉、全基因组光学图谱、纳米孔测序和高保真测序等技术,对二倍体普通野生稻种质进行单倍型解析的无间隙基因组组装和注释。与之前组装的二倍体普通野生稻基因组相比,该基因组组装在连续性、完整性和正确性方面明显改善。”中国农业科学院作物科学研究所研究员杨庆文说,平台将加速野生稻的功能基因组学研究,并为稻种资源利用与品种遗传改良提

供先进工具。

据悉,栽培稻是从二倍体普通野生稻驯化而来,在驯化和育种过程中,非生物耐受性和生物抗性等诸多有益性状容易丢失或者被削弱。野生稻杂合度高导致基因组组装困难,大量优异抗性基因与不利性状连锁,育种中更难以直接利用。因而,建立一个可用于野生稻基因发掘的高效平台,对于野生稻资源利用和水稻品种改良具有重要意义。

第四届三亚南山非遗节落幕 逾5万人次前来参观体验

成果的一次盛会。非遗节期间,非遗文艺汇演、海南非遗文创市集、非遗洗水嘉年华、海南南山非遗传承与发展高峰论坛、海南黎陶器物展等活动内容精彩纷呈,吸引了逾5万人次前来参观体验,取得了良好的社会效益、文化效益和经济效益。

据介绍,短短3年时间,三亚南山非遗节已成为国内具有较高知名度的非遗主题节庆品牌,充分展现了我省非遗的独特魅力,进一步推动了非遗与现代生活相连接。



在三亚南山文化旅游区,来自广东的游客参观黎族传统纺织技艺展。本报记者 王程龙 摄